

# 全区筑牢祖国北疆安全稳定屏障 2023百日攻坚行动动员部署会召开

## 杨伟东讲话 郑光照主持 杨宗仁李永君出席

本报10月12日讯(记者王皓)10月12日,全区筑牢祖国北疆安全稳定屏障2023百日攻坚行动动员部署会召开。自治区党委副书记、政法委书记杨伟东讲话,自治区副主席、公安厅厅长郑光照主持,自治区高级人民法院院长杨宗仁、自治区人民检察院检察长李永君出席。

杨伟东说,各地各有关部门要聚焦捍卫政治安全、化解信访积案、推进

# 黄志强赴内蒙古税务局、财政部内蒙古监管局调研时强调

## 提升税费治理水平 加强财政监督管理 积极服务全区经济社会高质量发展

本报10月12日讯(记者白丹)10月11日,自治区党委常委、自治区常务副主席黄志强赴内蒙古税务局、财政部内蒙古监管局调研。

在内蒙古税务局,黄志强详细询问了智能化办税服务厅、税收大数据分析应用成果、税收大数据平台精准监管等情况。他说,内蒙古税务局积极履职尽责,为全区经济稳中向好作出了积极贡献。要继续充

# 推动非公有制企业“产改”走深走实 我区选树60家企业为第三批项目试点

本报10月12日讯(记者马芳)近日,自治区总工会聚焦推进非公有制企业产业工人队伍建设改革(简称“产改”)工作,选树我区60家非公有制企业为第三批项目试点。

此次试点期限为1年,全区各级工会将从强化产业工人思想政治引领、构建和完善产业工人技能形成体系、建设网络学习平台、产教融合校企合作建设职工职业技能实训基地、加大产业工人创新创效扶持力度等15个方面,发挥试点的先行先试作用,积极探索、力求突破,形成一批可复制、

# 包头“跟进式”考察精准选配干部

本报包头10月12日电(记者格日勒图)年初以来,包头市委组织部对照市委、市政府重点工作、年度目标,坚持“两新”导向和增量意识,在服务经济高质量发展中不断发挥好干部考察的“指挥棒”作用,组织开展了重点经济指标领域干部专项考察,推动全市干部为经济高质量发展竞相担当。

为此,包头市委组织部派出由副部长带队的3个专班考察组,深入全市9个旗县区和稀土高新区以及承担指标任务较多的11个市直部门,围绕经济运行和招商引资、固定资产投资、社会消费品零售总额、工业增加值等领域分类,就上半年重点经济指标落实情况开展专项考察。考察组主要采取跟进式、穿透式、对账式三种方式进行,通过直插重大项目建设现场、随机访谈重点企业负责人等方式

# 锡林浩特市“暖心煤”拉运工作启动

本报锡林郭勒10月12日电(见习记者朱媛丽)10月11日上午,经过领取煤票、过磅称重、化验煤质、张贴封条、转运出矿、卸车分煤几个环节,第一辆满载民生用煤的大型装运车辆驶出锡林郭勒盟蒙东矿业有限责任公司,运往锡林浩特市白银库伦牧场牧民家中,这意味着锡林浩特市2023年今冬明春供暖季农牧民生供暖用煤拉运工作正式启动。

按照《内蒙古自治区人民政府办公厅关于印发今冬明春供暖季民生供暖用煤保障工作方案的通知》《锡林郭勒盟行政公署办公室关于印发全盟今冬明春供暖季民生供暖用煤保障工作方案的通知》等文件要求,根据全市各苏木镇场农牧民实际需求,2023年锡林浩特市将为4个国有农牧场154户农牧民协调

# 杜尔伯特草原上的护边人

在乌兰察布杜尔伯特草原,有一群边疆守护者,他们扎根边疆,守护着祖国的边防线、守护着家园,他们的感人故事被广为传颂。

## 边境线上的守护人: 乌力吉巴图

乌力吉巴图是乌兰察布市四子王旗巴音敖包苏木达赖嘎查牧民,他在边疆守护了30余年。

巴音敖包苏木北与蒙古国接壤。乌力吉巴图18岁就开始协同边防部队在边境线参与巡逻工作。

“我1993年开始承担守护边疆任务,特别喜欢骑着摩托车在边境线上巡逻。当时边防部队那里没有水井,我把装满水的水桶固定在摩托车上,给他们送过去。”乌力吉巴图回忆说。

在没有报酬、交通极其不便的条件下,乌力吉巴图仍把边境巡逻工作当成自己的神圣使命。

30多年,他每天沿着边境线骑摩托车或开越野车行驶50公里,因此在坎坷不平、遍地沙石的原野上慢慢地形

## 守望相助一家亲

成了一条小路。

1996年乌力吉巴图与当地姑娘董喜桃步入婚姻殿堂,不久后,他们喜得一男一女两个孩子,在巴音敖包苏木边境线上开启了幸福生活。这期间乌力吉巴图与部队官兵建立了深厚的友谊。

“部队每月派5个人到哨所站岗执勤。他们给我们送来蔬菜,我把自己的牛羊肉给他们送过去。这样我们在这人烟稀少的边疆成了好‘邻居’,相处得像一家人一样。”乌力吉巴图说。

去年乌力吉巴图因车祸导致脑出血,在医院昏迷了17天才醒过来。身体恢复后,记忆力却严重下降,他怕影响巡逻任务的顺利完成,打算今年的任务完成后,把巡逻任务交给儿子做。

今年,部队给乌力吉巴图那里增添了6名巡逻员,并落实了每月600元的补助。人员多了,任务减轻了,但乌力吉巴图依然和往常一样坚持每天沿着边境线巡逻一次。

## 边境公路上的救援守护人: 钢宝力达

四子王旗江岸苏木与蒙古国接壤,国道线G331延中蒙边境而建,路两边是茫茫戈壁草原,人烟稀少。如果路上行驶的车辆出现故障需要修理,想找一个修理部是个难题。但庆幸的是路上每隔一段距离,就能看到道路救援的指示牌,牌上留的电话是钢宝力达的。

今年44岁的钢宝力达是江岸苏木卫嘎嘎查牧民,也是一名公路救援人。

7月27日下午4点,记者来到通往卫嘎嘎查草原深处的一条土路的起点,看见一辆小型卡车停在路上,一伙人正修补道路,其中一位男子正熟练地操作着铲车。

开铲车的人就是钢宝力达。因为几天前的一场大雨,卫嘎嘎查牧民们去夏季牧场的主要道路被洪水冲断了,一贯热心肠的钢宝力达了解情况后第一时间找来铲车,领着家里人赶来修路。

钢宝力达是一名退役军人,在部队时学习了汽车修理技术,退役后他在四子王旗乌兰花镇从事汽车维修工作。2021年,他离开乌兰花镇,返回自己的老家江岸苏木卫嘎嘎查放牧,并在自家草场上开了一座汽车修理厂。同年,他在G331上立起了道路救援的牌子。

钢宝力达告诉记者:“我们这附近的汽修厂不提供‘上门服务’,能提供道路救援的都在数十公里、上百公里之外。我家距离G331只有几公里,干这个挺合适。”

无论白天还是黑夜,只要有人打钢宝力达的救援电话,他都会第一时间接听并答复,想尽办法给他们修车,解决他们遇到的困难。后来大到高压电出问题、农用机械故障,小到电饭锅不工作、门窗关不上,牧民都会打电话向钢宝力达求助。

■下转第3版



### 玉泉区垃圾分类科普馆开馆

日前,呼和浩特市首个以垃圾分类为主题的科普教育场所——玉泉区垃圾分类科普馆开馆。科普馆分为“环卫历史变迁”“奇妙的垃圾分类”“环保手工制作”“垃圾分类让世界更美好”等板块,集科普宣教、趣味互动、环保手工制作展示、互动多功能于一体。该场馆旨在向市民普及垃圾分类相关知识,提高市民对环卫工作的认识和理解。

本报记者 王磊 摄

# 鄂托克旗扎实推进国家统编教材教学

本报鄂尔多斯10月12日电(记者布音额尔乐)“使用国家通用语言文字授课之后,数学课更加通俗易懂了,上学期末考试数学我考了100分。”日前,鄂尔多斯市鄂托克旗蒙古族实验小学四年级学生奇艾吉木自豪地说。2021年年初开始,为更好地推行使用国家统编教材和提高课堂教学质量,鄂托克旗蒙古族实验小学全校各年级的道德与法治、科学和数学等几门课程均使用国家统编教材,统一开设国家通用语言文字教学课程。

奇艾吉木的母亲布雅娜告诉记者:“作为父母,希望孩子能有一个更好的未来,使用国家通用语言文字授课,不仅能扩展孩子的视野,增长知识,还有助于人际交往。”作为学生家长,她深知让孩子掌握国家通用语言文字有利于个人发展,为孩子以后学习、工作和人生都拓展了道路,会有更多的选择机会。

据悉,鄂托克旗多次召开专题会议研究部署推行使用国家统编教材和推广普及国家通用语言文字工作,制定国家通用语言文字计划,在原民族语言授课学校全面推行使用国家统编教材,推广普及国家通用语言文字,加强国家通用语言文字教育教学水平,持续强化师资保障,通过社会招聘、高校引才、校内转岗等方式,增配三科统编教师87名。成立统编教材名师工作室4个,常态化开展蹲点教研、跟踪指导、送教下乡工作,同步强化教研指导,多次开展教研员入校指导和联片教研活动,提升教师评讲课效率。建立结对帮扶机制,组织优质普通学校与原民族语言授课学校达成结对,每月开展1次共同备课、分析教材、研磨课程、交流学习,并将地理化学科教学纳入结对帮扶重点内容。保障教学衔接,制定各学段教学衔接实施计划,统筹分析学生的汉语文基础和接受能力,采用统编教材和蒙语文教材对比参照使用的教学模式,设计定制化教学内容。该旗各原民族语言授课学校多次开展暑期托管服务,制定工作保障方案和10个特色服务项目,目前共有72名志愿者老师主动参加,参与学生人数达790人。此外,全旗各级学校国家通用语言文字规范化达标率达到83.33%。全旗教师普通话达标率达到96%,统编教材教师普通话达标率达到93%。

# 内蒙古以专项立法保障国家能源安全

深秋时节,走进鄂尔多斯市久泰能源内蒙古有限公司聚丙烯自动包装车间,4条自动生产线正高速运转。白色的聚丙烯颗粒被打包入库,即将发往下游客户手中。人们很难想象,这晶莹剔透的白色聚丙烯颗粒竟是黑黝黝的煤炭“幻化”来的。“双碳”目标下,盛产煤炭的鄂尔多斯市把资源型产业的发展重点放到资源转化升值上,煤化工产业链不断向下游延伸,价值链不断向中高端攀升。

“建设国家重要能源和战略资源基地,是习近平总书记交给内蒙古的‘五大任务’之一,为履行好这一重大责任和光荣使命,自治区人大常委会出台了《内蒙古自治区建设国家重要能源和战略资源基地促进条例》(以下简称《条例》)。”自治区人大常委会工委副主任李冬松说。

李冬松介绍,《条例》共9章79条,明确规定要以生态优先、绿色发展为导向,推动传统能源产业转型升级,大力发展绿色能源,加强稀土等战略资源的保护性开发、高质化利用,规范化管理,加强能源资源的就地深加工,做大做强国家重要能源基地,发挥好战略资源产业。同时规定要加大油气资源勘查开发力度,实现油气增储上产,提升油气供给能力。

在传统能源开发利用方面,《条例》明确规定要加强煤炭安全绿色智能化开采和清洁高效集约化利用,打造煤炭全产业链条,实现煤炭稳产保供和转化增值。同时,《条例》立足我区新能源资源禀赋和比较优势,明确规定将新能源的开发利用列为能源发展的优先领域,科学合理制定新能源开发利用总量目标,采取相应措施,推动新能源市场的建立,发挥新能源产业优势,全力发展现代能源经济。

此外,《条例》立足我区矿产资源禀赋特点和战略定位,明确规定要发挥战略资源优势,推动战略资源有序开发,统筹开发与保护,实现生态保护红线等控制线及战略资源区域划分衔接。《条例》还就产供储销体系建设、建设能源和战略资源基地相关保障措施作出具体规定。(李晗)

# 种树“愚公”让沙海变成绿洲

□本报记者 薛一群  
通讯员 孙新举

## 大国治沙·内蒙古新实践

### 防沙治沙英雄谱

百顺做了一个重要的决定,那就是要治沙、要种树。

从2002年开始,百顺老人带领全家人义无反顾地投身治沙事业。刚开始,百顺就遇到了种树成活率低的难题。他们在沙地上种下一颗颗小树苗,到来年春天,成活率达到了六成。但一场风沙过后,活下来的已不到两成。“虽然活下来的树苗只有两成,但只要活的,就有希望,种得越多,活下来的就越多!”百顺老人斩钉截铁地说。

没有经验,资金又少,百顺就变卖了家当,育树苗、拉围网、栽树苗、日夜巡护,向专家请教……苗木的成活率不断提高,后来,百顺全家干脆带着铺盖卷和干粮,搬到了沙地里。

百顺一家居住的土房修建在沙漠上,条件简陋,方圆一公里没有人家。在治沙的第十年,百顺老人患上了结肠恶性肿瘤,不得不暂时放下手中的种树工具。但他没有放弃治沙,在做完手术的第二年,百顺老人再次踏进沙漠,有了更加坚定的信念,这一坚持又是10年。“我最爱看的电视节目是《人与自然》,只有改善生态才能让万物安生。我始终认为,保护生态环境对我来说就像保护自己的生命一样重要。”百顺老人激动地说道。

20多年来,百顺一家基本没离开过这片沙漠,在他们的辛苦劳作下,绿色由点到线,由线到面。百顺一家以两代人的心血,建成了有15万棵柳树、杨

树、梨树、桃树等20多种树木、300万棵小叶锦鸡儿的防风固沙绿色长廊,近3万亩农田得到保护。

如今,74岁的百顺老人依旧身体硬朗,讲话声音洪亮,丝毫看不出曾经被病痛缠身的痕迹。望着眼前葱郁的绿洲,百顺老人动情地说:“这里天地广阔,大有作为,我们要一年接着一年干,一代接着一代干,把这片绿色传承下去。”

百顺老人用自己不变的初心与坚持,守住了自己的小家,更守住了村民们赖以生存的土地。百顺老人的勇敢、坚强、持之以恒治沙的精神,也深深地影响着他的子女。“我的父亲出生在沙漠里,用20多年把沙漠变成了绿洲,我要把植树治沙事业的接力棒接好,现在生态环境变好了,植树也全部实现了机械化,今年我们已经补植了4500棵树木,明年还要补植一万棵。”提起未来的打算,百顺老人的三儿子金柱斗志昂扬。

本报职业道德监督热线:0471-6635350或0471-6659749